

SUSCRIPCIÓN
VITORIA, 1'25 al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre, 4 pesetas.
EXTRANJERO, semestre, 15 pts.
COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES
PAGO ADELANTADO
Número suelto, CINCO céntimos

La Libertad

EL DIARIO MÁS ANTIGUO DE VITORIA

Redacción, Administración, Oficinas y Talleres, calle de la Estación, número 53. — Teléfono número 159

Jueves 7 de Octubre, de 1915

INSERCIÓN
Esquelas en 1.ª a una columna pesetas; a dos, 30; a tres, 50
Id. en 2.ª a una 10, a dos 20, a tres 2
Id. en 3.ª a una 5, a dos 10, a tres 15
Anuncios en 1.ª a 0'75 línea
Idem en 2.ª a 0'35 idem
Idem en 3.ª a 0'10 idem.
Para inserciones de tres, seis y doce meses rebajas de 20, 30 y 50 por 100
PAGO ADELANTADO

Trabajando por Vitoria

Almuerzos al aire libre. - La industria de caramelos de café. - Espectáculo sugestivo y de ganancia segura. - El monumento a la batalla de Vitoria.

Acordado por la asamblea celebrada en las Casas Consistoriales el domingo 26 de Septiembre último, que la «Empresa popular vitoriana de corridas de toros» continúa funcionando, poco a poco es conveniente ir pensando en lo que puede hacerse en 1916, y como faltan diez meses para los días de corridas, ahora precisamente es cuando debemos acordarnos los amigos de Vitoria...

Porque en esto hay que insistir, haciéndolo resaltar y uno y otro día. El período de festejos es preciso mirarlo, siempre, no exclusivamente bajo el aspecto de la diversión y el holgorio, sino por la conveniencia que encierra para todos, por el dinero que aquí queda, por lo que la ciudad se anima.

No sólo pueden dejar dinero las corridas y los demás festejos, pero de esto no he de hablar en este artículo, pues las corridas ya hay empresa que las organicen y a de hacerlo lo mejor que pueda, y los festejos sólo Dios sabe quién ha de prepararlos, porque en 1916 tendremos Ayuntamiento nuevo y, por consiguiente, nueva Comisión de aquel ramo.

Pero hay algo que se aparta de las peculiares atribuciones de las dos entidades citadas y que entra de lleno en lo particular, en la inventiva del comercio, de la industria, de los empresarios de espectáculos, y de esto he de ocuparme.

Lo primero que se echa de menos en Vitoria, y que debe ser muy notado por los forasteros, son los comedores al aire libre, a la sombra de los árboles y rodeados de plantas y arbustos.

En otras poblaciones a esto se atiende con interés especialísimo y da resultados admirables. ¿Por qué no se hace aquí lo mismo? Algunos de los fondistas vitorianos, de los de mayor renombre, tienen jardines en sus hoteles, y en lugar de hacer los forasteros las comidas en los comedores, achicharrándose de calor en días como los que hizo este año por Agosto, ¿no había de tener el almuerzo más encantos al aire libre, mucho más que han de notarlos por ser costumbre en otras poblaciones cuidada con predilección especialísima?

Hagámonos cuenta de que es la hora del concierto de mediodía en la Florida, cuando está allí todo Vitoria y la colonia forastera. ¿No sería para ésta deliciósimo el poder almorzar — y es un ejemplo — en el amplio espacio que se destina ordinariamente para expender refrescos en el sin par paseo?

Esta innovación debe procurarse implantar, cuanto antes mejor, y de fijo que da resultados excelentes. Logroño — vaya otro ejemplo — ha logrado crear una industria importantísima de las llamadas pastillas de carne y leche, que aquí designamos con el más laconico nombre de caramelos de carne.

Antiguamente, esta golosina tenía en Vitoria mucha fama, y los caramelos de carne que elaboraba don Gabino Salazar eran de constituir para su casa un filón que juzgar por el enorme número que de ellos se hacía. Ni uno, pero ni uno sólo de los que se vendían a los toros, abandonando la ciudad sin llevarse una ó varias pastillas, y como éstas se expenden a un precio que debe ser muy remunerador, el negocio será bonitosísimo.

Siendo Vitoria tan famosa por sus pastillas, una de las industrias más reputadas aquí y con gran crédito en toda la zona, ¿por qué no se restablece la fabricación en gran escala por uno ó varios de nuestros bien acreditados confiteros de la plaza y del mercado; consiguientemente, propaganda y buen género y presentación, la nueva industria podía ser de grandes utilidades.

El noventa por ciento de los forasteros que fueron este año a Logroño, olían en seguida, de grado, la inaudita combinación de la plaza y las faenas de los toros, y no tenían mas que una conversación y un comentario: la Che-

boroto, y dió a la empresa a ganar un horror de dinero.

El público que va a una población a las fiestas, va a divertirse, y así se dió allí el caso de que siendo el teatro bastante capaz, y costando dos pesetas la butaca para ver variedades, la noche de la primera corrida se calculó que faltaron unas mil quinientas entradas para servir las peticiones y la plazuela que existe frente al teatro donde la artista se exhibía, tenía el aspecto de una manifestación imponentísima.

Y en días sucesivos sucedió lo mismo, y se vendía todo el teatro en las secciones de las diez y de las doce, en esta sobre todo, que era la fuerte. ¿Que el espectáculo resulta crudo? Un gobernador prudente y circunspecto, don Laureano Irazabal, lo autorizó, como lo autorizan los de otras provincias.

En época de fiestas, hay manga ancha para muchas cosas, y el público está en vena de ello; y, a la postre, entre ver a la Xirgu revolcándose en Elektra, ó ver a la Chelito enseñando parte de sus deliciosos encantos... ¡la elección no es dudosa!

Pues tampoco en Vitoria se hace nada de esto, en obsequio del alegre forastero que siempre tiene un duro en el bolsillo y siempre, también, está dispuesto a gastárselo.

Para 1916 debía verse el modo de llenar estos que pudiéramos llamar vacíos — valiéndonos de una frase muy vulgar —, contribuyendo, entre todos, al mayor esplendor de la época de festejos, y si de éstos formase parte la inauguración del monumento a la Batalla de Vitoria — el hermano de la Catedral, como por ahí se le llama —, ya tenemos, desde ahora, base para hacer más sugestivo el programa de cada vez más renombradas fiestas de Agosto. Por Vitoria y para Vitoria.

UN ALDEANO.

Pájaros

El niño debe ser el mejor amigo del pájaro. Debe de defenderle como a un hermano. Por eso estas líneas ingenuas son para él...

En los inviernos se da el triste espectáculo de ver aplidados en los escaparaes de las tabernas infinidad de pájaros muertos que se frien escandalosamente a vista del público. En las Primaveras, encontramos en las calles grandes jaulones repletos de pájaros ansiosos de libertad.

Y esto lo sabemos todos, lo presentiamos todos, y nadie le pone coto. Esperamos esta vez — ¡por qué no tener esperanzas! — ser atendidos (1), ya que violar el respeto que debemos de tener a los pájaros — violando muchas veces las leyes — es propio de pueblos incultos y en extremo perjudicial para la Agricultura.

Fragmentos de cartas

¿Amas al pájaro? Sin embargo, lo tienes aprisionado en una jaula dorada. ¿Por qué? Es que por las mañanas te place oírle cantar desde tu camita blanca, cuando aún soñoliento recibes los primeros rayos de sol... Esa muchachita gentil, que cuando te levantas tempranamente la ves apresuradamente salir de casa, que te han dicho que es una modista, también tenía un pájaro tan bonito como el tuyo, también cantaba... Un día de sol, cuando vino la primavera, ella no quiso ir al taller y con otras amigas bulliciosas marchó al campo. Al volver encontró al pájaro triste, alejándose tímidamente, cerca de la portezuela que se abrió días atrás para encerrarle. La muchachita gentil y buena le miraba afligida. Y con un impulso generoso de buena voluntad y elevados sentimientos le dió libertad... El pajarillo, incierto, voló al alfiler de una ventana cercana. Se la saltaban las lágrimas de contemplarle piar dichoso, como agradecido, riendo a la vida... ¡Ella no era avariciosa! Había oído con placer el alegre trinar de los pájaros en el campo, y quiso que el suyo fuese a buscar el amor de sus hermanos...

Si, los pájaros tienen hermanos, tienen madres... ¿Cuánto no habrá sufrido la madre del tuyo al no encontrarle!... Los pájaros también aman... ¡No presencias nunca hablar en árboles cercanos a dos pájaros, con su lenguaje no aprendido de amor, llamarse el uno al otro, y entonar, por último, juntos, en el mismo árbol, un himno de triunfo?... ¡Da tanta alegría oírles cantar en la soledad de los campos! ¡Y pensar que hay niños que abandonan la escuela para matarlos, para robar los nidos con sus hijuelos, que morirán de hambre ó de pena! Estos niños, que revelan malos instintos, destruyen su hacienda. Porque el pájaro consume diariamente — por término medio — cincuenta insectos que se nutren de flores, hojas, frutos... Muchas veces estos insectos son conducto-

(1) Con tal objeto lo suplicamos noblemente a las Diputaciones provinciales, a los Ayuntamientos, a las Corporaciones agrarias, a los Agricultores, a los Maestros... y esperamos que la Prensa española, dando una prueba más de su generosidad, nos ayude en esta obra de humanidad.

res de enfermedades, y otros asolan por completo los campos. «Agricultura sin pájaros, es agricultura que fenecer, un país es tanto más próspero, más rico y más sano, cuanto más hermosa sea su ve su campiña por legiones de esos tan buenos amigos nuestros.»

En otras naciones se celebran fiestas de pájaros con el objeto de beneficiar a la agricultura, con el auxilio de estos sus grandes protectores. Durante el invierno se reúnen centenares de pájaros, que se sueltan en primavera en presencia de los alumnos de las escuelas públicas.

Algo de esto debía hacerse en España para despertar el amor al pájaro. Te sería grato contemplarlo, ¿verdad? ¿Pues por qué no libérrales al que tienes aprisionado? Te veo acercarte al balcón y darle suelta. ¡Tienes tan buen corazón!

Los pájaros se alimentan de los insectos que destruyen los viñedos.

¡Hermanita mía, nunca he sido tan feliz! Todas las mañanas me espera en el balcón un pajarillo atarido y hambriento, le doy unas migajas de pan y se marcha piando dulcemente. Hoy vino mamá Pilar cuando estaba entretenido en darle de comer, y lloró de alegría al verme... Por la tarde me han traído muchos juguetes. Hermanita mía, me parece imposible haber sido una vez bueno... ¡Mamá Pilar me repetía siempre que no había otro peor que yo! El recordarlo me produce cierto contento. ¿Seré en realidad bueno?

La golondrina consume al día 600 insectos alados.

¿Cómo quieres que tenga corazón, si de pequeño me entregabas los pájaros, que yo irreflexivo y sin malicia los martirizaba...? ¡Si aprendí a no llorar por que me decías que no era de hombres...!

El vencejo devora unos 800 insectos al día apropiándose de los más pequeños.

Niña. Niño. Tú que empiezas a vivir, tú que tienes una madre que te da besos al acostarte, tú que eres bueno porque aún no te enseñaron los hombres sus maldades, llora porque hoy ha muerto tu pájaro favorito, el que hace una semana aprisionabas con alegría en una jaula. ¡El también tenía una madre como tú...! Y murió de tristeza porque estaba lejos de ella, porque no podía recibir sus caricias... ¡Y sin caricias y sin libertad para qué quería la vida! Niña. Niña. No vuelvas a encerrar a los pájaros para que no mueran de melancolía... Quiérelos como a tus hermanos... No permitas que los otros niños se apoderen de ellos. ¡Pobrecillos! Alegran los campos con su música armoniosa. Son los que mejor guardan esas flores cuyos perfumes te encantan. Sin ellos la campiña perdería la alegría. Niña. Quiérelos como tú sabes querer...

¡Soltad los pájaros! ¡No matarlos! ¡No destruir sus nidos!

... Aquella golondrina que bendecía nuestros amores ha vuelto este año. ¿Volverás tú también...?

Un nido es una póliza de seguro agrícola, escribe un escritor catalán.

¡Con cuánta ganancia brillaba el sol! Todas eran niñas. Con sus vestidos blancos y su risa argentina... Las encontramos cerca de un arroyuelo color plumizo que serpenteaba la montaña. A lo lejos se distinguían los tejados rojos de las casas del pueblo. Acomiábamos un buen amigo. Los amigos que nos quieren son nuestros mejores confidentes. Iba vertiendo en sus oídos mis quejas, mis tormentos, mis ilusiones, mis alegrías, esas alegrías íntimas que sentimos no decir en voz alta porque se reirían...

Vimos a un rapaz entretenido en dar de comer a un pájaro. El pobre piaba tristemente, como suplicándole... El rapaz le apretaba entre sus manos. Las niñas se acercaron. No le dijeron una palabra. Miraban al pajarillo con lástima. Nos acercamos al grupo. Hicimos ver al rapaz que lo que el pájaro quería era libertad. Las niñas asientan. El refunfuñaba. El pájaro escapó de sus manos y marchó volando a un árbol. Traía el pajarillo con alegría, levantando la cabecita, mirando al cielo. El rapaz se encorvó buscando algo... Tenía lágrimas en los ojos y un rictus de despecho en los labios. Una niña, Isabel, le arrebató las piedras de las manos y le dió un beso... El rapaz le miró avergonzado.

El vencejo devora unos 800 insectos al día, apropiándose los más pequeños.

Madre de mi alma, yo que aprendí de tus buenos consejos; yo, que me fortalecía con tus réplicas — al fin benignas — porque terminaban con besos, he sido cruel, muy cruel, no pensaba serlo tanto... Tiene Alberto una escopeta, y con ella marchamos al campo con intención de matar pájaros. A los primeros tiros cayó uno a nuestros pies, ensangrentado, con vida aún... Cerraba lentamente sus párpados. Los volví a abrir... Pero una vez se cerraron para siempre. Le tenía aprisionado entre mis manos manchadas de sangre... ¡Como un criminal! Madre mía, nunca he llorado tanto. Pero tú, que eres buena, me perdonarás.

Los pueblos civilizados no matan a los pájaros.

¡Horrible! ¡Horrible! Le he visto correr tras de un pájaro que burlaba con sagacidad sus malos deseos... Iba con los libros bajo el brazo. Llevaba en las manos chinarras gruesos para matarlo. Tenía una alegría salvaje que le hacía más bello. Era media tarde. Corría, corría tras él con insistencia cruel. Quiso salvar una zanja de un salto. Tumbaleó su cuerpo... Se oyó un grito de dolor...

Anotaciones
Esperamos que los hombres de buena voluntad coadyuven con entusiasmo a esta obra de humanidad: Mucho agradeceremos que nos indiquen lo que crean oportuno referente a estos buenos amigos nuestros.

«Los hermanos del Arte» es una cofradía espiritual. Quieren elevar el es-

El regimiento de Guipúzcoa

Ya está entre nosotros. En esta hora de alegrías, olvidemos a quienes enfrente de Vitoria han estado, y hablemos sólo del íntimo regocijo del pueblo.

Cuando la noticia de la llegada comenzó a circular; cuando los cohetes rompían relampagueantes; cuando las músicas anunciaban la proximidad del tren; cuando la fuerza descendía en medio de emocionante recibimiento, un nombre brotaba de todos los corazones a los labios:

— DATO. Gracias a él — se repetía de corrallo en corrallo. Gracias a nuestro Diputado, a nuestro protector, a nuestro padre; gracias a Dato la obra de reparadora justicia se ha hecho y el regimiento ha tornado a su guarnición.

Hasta los más pesimistas, los que siempre pregaron fatídicas desesperanzas, aquellos agoreros que constantemente repetían: no nos hagamos ilusiones; Guipúzcoa no viene; hay muchos intereses en contra; nos podrán, porque Vitoria ha sido siempre la Cenicienta; hasta esos pobres espíritus que se complacen siempre en aguar ilusiones, reconocían el triunfo.

«Guipúzcoa» ha vuelto a Vitoria después de construir los pabellones para ello precisos; el batallón expedicionario de «Cuenca», está ya también entre nosotros; las obras del cuartel de Artillería, continúan sin interrupciones; los trabajos para el nuevo de Caballería, encuentran calor y apoyo en todos los organismos militares....

Pongamos, para la gratitud vitoriana, los nombres de los ilustres generales Echagüe y Alfau, al lado del eximio del señor Dato.

Y en este día de popular entusiasmo, LA LIBERTAD, eco de los unánimes sentires, rinde su cariñoso bienvenida, ante las bizarras tropas que han tornado al pueblo que es suyo, como lo ha demostrado en el recibimiento hecho, y que vamos a narrar.

LA PRIMERA NOTICIA
Anoche, a las siete, se recibió en Vitoria un telegrama del Capitán general de la región, Excmo. señor don Felipe Alfau y Mendoza, participando que se habían transmitido al regimiento de Guipúzcoa órdenes de que hoy mismo saliese de Orduña con dirección a Vitoria, y anadia que, accediendo, gustoso, a los deseos que le había expuesto nuestro Alcalde de que el brillante Cuerpo entrase en Vitoria a una hora en que le pudiera ser tributado el recibimiento a que era acreedor, la fuerza expedicionaria llegaría a nuestra ciudad en el tren correo ordinario de las 2'47 de la tarde.

EFECTO EN EL VECINDARIO
La noticia cayó como un bolido... cargado de oro. En Junio de 1913, el 23 ó el 24, vimos marchar, con pena que más era para sentida que para expresada, al 53.º de línea, pero, respetuosos con las

piritu de las almas vulgares por todos los medios que el arte les proporcione. Quieren «hacer» hombres de buenos sentimientos. Todos los que defendáis esto mismo sois cofrades nuestros.

AL FINAL...
Queremos hacer una generación nueva, más espiritual que esta, más humana, con más corazón... Creemos que esto se puede conseguir educando el espíritu. A este fin organizaremos lecturas populares en las aldeas, organizaremos conciertos en las cárceles, en los manicomios, en las plazas públicas. Acudiremos a las escuelas con nuevos elementos de vida, regalando flores cuando venga la primavera y soltando a los pájaros.

Amamos a los niños y queremos que sean hombres buenos. Os pedimos a vosotros ayuda. ¿Nos la prestaréis?

MANUEL GÓNGORA ECHENIQUE.

BUEN AMANECER

Hasta la Naturaleza ha querido asociarse a nuestro día, al gran día de los vitorianos, y después de una semana de tiempo infernal, hoy ha amanecido con niebla densísima, que pronto ha despejado, quedando desde media mañana un tiempo soberbio.

«Era como el saludo a Vitoria en sus momentos de júbilo; como el elemento que faltaba para que a «Guipúzcoa» le tributara su pueblo el grandioso recibimiento que le hemos dispensado! El 25 de Septiembre, cuando el ministro de Fomento hallábase entre nosotros inaugurando un nuevo venero de vida, recibiese la noticia de que a «Guipúzcoa» se le habían dado órdenes de prepararse para partir al primer aviso. El 7 de Octubre, a los trece días, aquellas órdenes están cumplidas y los bizarras soldados hallanse ya en su casa, junto a los suyos, en la Vitoria de sus amores y de sus cariños, por la que han suspirado durante dos años y medio.

ORDEN DE LA PLAZA
El Excmo. señor don Enrique Brualla, dignísimo General Gobernador militar de la plaza, ha dictado, en las primeras horas de esta mañana, la siguiente Orden de la Plaza del día 7 de Octubre de 1915:

«Debiendo llegar en el tren correo de las 14'47 de hoy las fuerzas del Regimiento de Infantería Guipúzcoa, número 53, que se hallaban destacadas en Orduña (Vizcaya), concurrirán a la estación los señores primeros jefes de los Cuerpos, unidades y dependencias, acompañados de comisiones compuestas de dos capitanes y dos subalternos.»

ALEGRANDO LA CIUDAD
El Alcalde, que como todos los enamorados de Vitoria, hallábase contentísimo, ha ido esta mañana muy temprano a la Alcaldía disponiendo que se avisara a la banda «La Artística» para que, desde las dos de la tarde en adelante, y precedida de varios hombres que disparasen cohetes y bombas sin interrupción, recorriera las calles de la ciudad hasta la hora de la llegada del tren, en cuyo momento la música había de hallarse en los andenes, para tocar de nuevo desde que el convoy se divisase y preceder luego a las tropas expedicionarias en su recorrido hasta el cuartel.

ACUERDOS PLAUSIBLES.
En estas horas de contento, el tacto y buen criterio de las autoridades lo había previsto todo. Así, se había acordado que para que el pueblo en pleno pudiera saludar a los expedicionarios, éstos, en vez de ir al cuartel por el camino más racional y corto, lo hicieran por el centro de la ciudad: calles de la Estación, Postas, Independencia, Barreras y Rioja y camino de Arechavaleta, hasta el cuartel.

Y que la banda de Guipúzcoa, a la que tan hondamente queremos todos. amenice esta noche el paseo de la Plaza Nueva, donde el pueblo le tributará una ovación formidable.

A ESPERARLES
En el rápido han ido a Miranda el coronel don Cecilio Susaeta; los tenientes coroneles señores Romero Jerez y To-

ribio; los comandantes Sanz y Cifuentes; el capitán ayudante señor Bayo, y los de igual graduación señores Gutiérrez, Guevara y Saleta.

EN LA ESTACIÓN
A las dos y cuarto no se podía dar un paso por la calle de la Estación, pues todo el vecindario había salido de sus casas para tributar un cariñoso recibimiento a los bizarras militares que forman el regimiento de Guipúzcoa.

A dicha hora llegó a la estación la banda «La Artística», que, como decimos anteriormente, ha recorrido las calles de la población anunciando la llegada del huésped que esperábamos con ansia ha tiempo.

También se encontraba en los andenes de la estación la banda del regimiento de Cuenca, que ha recreado al público, con su repertorio, en la estación.

En esta hemos visto al general gobernador militar de la plaza señor Brualla; con sus ayudantes y Estado Mayor; coroneles y comisiones de todos los Cuerpos que forman esta guarnición; teniente coronel de la Guardia civil y oficiales del mismo Instituto; gobernador civil señor Marqués de Villamayor; secretario del Gobierno señor Carbonell; diputado a Cortes por Laguardia señor Pando Argüelles; alcalde de esta capital señor Mascarañas, con los concejales señores Larrinua, Muñoz y González de Zárate; vicepresidente de la Diputación, en funciones de presidente, señor Fernández Dans y el diputado provincial señor Yera; comisario regio de Fomento señor Ayala; decano del Colegio de Abogados señor Martínez de Aragón; comisiones de la Cámara de Comercio, Círculo Vitoriano, Casino Artista, Alianza Patriótica Alavesa; Caja de Ahorros y otras muchas que sentimos no recordar.

El jefe de la estación, atendiendo indicaciones de personalidades de esta capital, ha permitido la entrada al público en los andenes, presentando éstos un aspecto de animación extraordinaria.

LLEGADA DEL TREN
Al aparecer el tren se ha reanudado el disparo de bombas y cohetes; las músicas han tocado un nuevo himno y la máquina ha entrado triunfalmente entre los aplausos de la muchedumbre. Se han dado vivas al señor Dato y al regimiento de Guipúzcoa.

El coronel señor Susaeta, en unión de toda la oficialidad a sus órdenes, ha descendido de un coche de primera. El comandante señor Esparza, jefe de la fuerza, ha saludado al general gobernador y a todas las autoridades, felicitándole éstas por su vuelta a Vitoria.

LA FUERZA
Han venido con la tropa el comandante don Federico Esparza, los capitanes don Valentín Oleaga, don Héctor Bruna, don Alvaro Caballé y don Antonio Arroyo; los primeros tenientes don Guillermo Sancho y don Feliciano Luengas; los segundos tenientes don Luis López, don Alicia Moyano y don Jesús Antón, la música, bandera y almacenes.

EN MARCHA
Una vez desalojados los andenes, ha salido la fuerza a la plazuela de la estación, donde ha formado, y previos los toques de reglamento, se ha puesto en marcha.

Iba a la cabeza la banda «La Artística», tocando un bonito pasodoble y precedida de los que disparaban sin cesar bombas y cohetes. Seguiale la fuerza que ha llegado, a las órdenes del comandante señor Esparza, que montaba en su caballo. Han recorrido las calles citadas anteriormente, ó sean Estación, Postas, Independencia, Barreras, Rioja y Arechavaleta.

Los balcones estaban ocupados por lindas vitorianas, que saludaban con cariño a la tropa, y en las calles había numeroso público.

LUNCH
Una vez alojados los soldados en sus respectivos departamentos, se ha obsequiado a las autoridades y comisiones con un lunch costado por el Regimiento.

TELEGRAMAS
Por los señores Alcalde, Gobernador civil, Alianza Patriótica Alavesa y Comité liberal conservador se han expedido telegramas a Dato, Echagüe y Alfau, dándoles cuenta del entusiasmo con que se ha recibido al Regimiento y testimoniándoles, una vez más, su inmenso reconocimiento.

Salón Bellas Artes

La Empresa que ha tomado el salón llamado «Parisiana», cuyo nombre se sustituye por el que encabeza estas líneas, se propone reformarlo con esbeltez y dotarle de los elementos de confort y comodidades necesarias a fin de poder presentar al distinguido público vitoriano las sesiones cinematográficas con el mayor esplendor y atractivo que el mismo pueda desear.

Para ello, esta Empresa no omitirá sacrificio alguno que a tal fin responda. Al efecto, ha firmado contrato con la importante casa productora Pathe Freres, de París, para los estrenos de la inmensa producción que continuamente está lanzando al mercado con el elemen-

# Nuestra información

## Correo, telégrafo, teléfono

POR TELÉFONO

Madrid 7—(Varias horas).

### Notas de la guerra

#### Comunicado francés

PARIS.—El comunicado francés de las once de la noche dice lo siguiente:

«Nuestra acción en la Champagne nos ha permitido alcanzar nuevos éxitos importantes rescatados.»

La infantería francesa, después de una sólida preparación de la artillería, ha tomado al asalto el pueblo de Taure, alcanzando las alturas que están al Norte del mismo pueblo y que constituían un importante punto de apoyo de la segunda línea alemana.

También se señalan progresos en los alrededores de la Granja de Navarin.

El total de prisioneros contados hasta ahora excede de 1.000.

En el resto del frente sólo se señalan acciones de artillería, particularmente violentas en Artois (bosque de Givenchy y cota 119), Argona (Norte de Le Harayee), bosque de le Pretre, Lorena (cerca de Leintrey, Reillon y Badonvillers) y Vosgos, hasta Metzeral.»

#### Búlgaros voluntarios en Rusia

PETROGRADO.—Muchos búlgaros que viven en Petrogrado y Moscú, han dirigido al Gobierno ruso una solicitud pidiendo autorización para poder inscribirse como voluntarios en el ejército ruso.

#### Alarma en Hungría

PETROGRADO.—Informes particulares dicen que los húngaros están alarmados por la debilitación del frente oriental que permitirá a los rusos invadir nuevamente Hungría.

#### El conflicto balcánico

SOFIA.—La sensación producida por el ultimátum de Rusia, Francia e Inglaterra, ha aumentado al saberse el desembarco de los aliados en Salónica, apagándose hasta el entusiasmo de las clases directoras, que son francamente germanófilas.

La enérgica actitud rusa y de los aliados preocupa a Bulgaria, predominando la indecisión, aunque ya los acontecimientos están muy adelantados.

El Gobierno búlgaro ha declarado que la movilización no va encaminada al ataque de Servia, sino a impedir que los austro-alemanes ocupen Macedonia.

PARIS.—El día 5, los ministros de Rusia, Francia, Inglaterra e Italia pidieron al gobierno de Bulgaria sus pasaportes en vista de que la respuesta que daba aquel Estado no satisficiera las peticiones formuladas.

El ministro de Inglaterra se despidió de Radoslawoff, diciéndole que bien a pesar de los aliados, en la cuestión balcánica tenían ya la palabra las armas.

ROMA.—Noticias particulares de Sofia dicen que el Consejo de la Corona no ha conseguido ponerse de acuerdo en lo referente a la orientación que Bulgaria debe imponer a las operaciones una vez que haya roto las hostilidades. Uno de los motivos por el que no se ha llegado a un acuerdo es el de que el generalísimo Sawoff opinó, con gran sorpresa de todos, que Bulgaria no podía hacer una guerra contra Rusia sin caer en el pecado de traición.

GINEBRA.—Bulgaria ha contestado en la madrugada última a las notas de Francia, Rusia e Inglaterra, así como también a las proposiciones que le hizo la Cuádruple en Julio último.

PETROGRADO.—Bulgaria ha rechazado el ultimátum ruso y ha enviado a su vez un ultimátum a Servia, concediéndole un plazo de 24 horas para que resuelva y conteste acerca de sus pretensiones sobre Macedonia.

#### Nuevo pan de guerra

ZURICH.—En Alemania ha sido puesto a la venta el nuevo pan de guerra llamado B. K., hecho con fécula de patata y sangre de cerdo.

EL empréstito franco-inglés

NUEVA YORK.—Las suscripciones al empréstito franco-inglés han ascendido a 800 millones de dólares, habiéndose ordenado cerrar la suscripción en 24 horas.

Se asegura que en vista del éxito logrado, Francia e Inglaterra se proponen concertar nuevos empréstitos en los Estados Unidos.

#### El nuevo obús francés

ROMA.—En los círculos militares italianos se atribuye el éxito de la ofensiva de los aliados más que a otra causa a la acción de la artillería pesada, enriquecida con un nuevo tipo de obús salido de las fábricas de Creusot.

Este obús no es de alcance extraordinario, pues no excede de ocho o nueve kilómetros.

Su proyectil tiene la propiedad de caer verticalmente sobre las obras de defensa hostilizadas y está dotado de un explosivo de potencia desconocida hasta aquí, lo que le da una fuerza de penetración excepcional.

Por esto los alemanes han aumentado la profundidad de sus trincheras.

El nuevo aparato acaba de ejercer su acción como factor de gran importancia en el frente occidental.

#### Ofensiva detenida

PETROGRADO.—La ofensiva alemana se halla detenida por efecto de las derrotas en el frente occidental.

#### La lucha en la región pantanosa.

GINEBRA.—El corresponsal de guerra del «Berliner Tageblatt» en el frente oriental, telegrafía que las operaciones en la región pantanosa del este de Polonia ofrecen grandes dificultades.

El mismo periódico dice que un aviator que aterrizó delante de las líneas alemanas, desapareció por completo en el fango en muy pocos minutos.

#### El desembarco de los aliados en Salónica.

PARIS.—Se tienen detalles del desembarco de los aliados en Salónica.

Hace varios días que los gobiernos aliados tenían acordada esta medida, para cuya realización habían dado las órdenes oportunas.

Antes realizaron gestiones de las potencias de la Cuádruple Inteligencia cerca del Gobierno griego, que por ser todavía neutral elevó la protesta que no podía dejarse elevar.

Al mismo tiempo, los oficiales franceses preparaban, con toda libertad, el desembarco de tropas.

Los oficiales franceses e ingleses hallaron en las autoridades de Salónica, lo mismo civiles que militares, la más cordial acogida, empezando en seguida sus trabajos preparatorios con la más absoluta libertad, pues la opinión pública ha comprendido inmediatamente la necesidad del auxilio que las potencias de la Cuádruple Acuerdo aportan en circunstancias tan difíciles a sus amigos los serbios, con quienes tiene Grecia un tratado de alianza.

Se desconoce el número de las fuerzas desembarcadas y sólo se tiene noticia de figurar entre ellas una división.

Algunos despachos de Atenas dicen que Venizelos anunció en la Cámara el desembarco de la aludida división.

### Consejo de ministros

#### Dato y los periodistas

Al recibir esta mañana el jefe del Gobierno a los periodistas, les dijo que, como estaba anunciado, se había celebrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia de don Alfonso.

#### El discurso-resumen

Dijo don Eduardo que en su discurso-resumen había dado cuenta al Monarca de los asuntos del interior y exterior.

Hablando de los primeros dijo que indicó al Rey la propaganda que se está haciendo en Barcelona para la celebración de una asamblea el día 10, con objeto de tratar del proyecto de ley de Zonas neutrales.

Entiende el Presidente que esto es campaña electoral.

Expuso también en su discurso-resumen cuantas noticias se habían recibido del extranjero y las que el señor marqués de Lema dió a conocer a sus compañeros en el Consejo de ministros celebrado ayer tarde.

#### Concesiones

Terminado el Consejo, firmó don

Alfonso un decreto concediendo el Toisón de Oro al duque de Mandas. Igualmente firmó otro haciendo la concesión del Gran Collar de Carlos III al señor Arzobispo de Toledo.

#### No hay crisis

Se ocupó don Eduardo de los rumores que circulan respecto a una próxima crisis y dijo que éstos son infundados.

Nunca—manifestó—ha tenido menos motivos para enfadarse el ministro de Hacienda que en los actuales momentos.

El señor Ugarte—siguió diciendo—el señor Dato—ha introducido bastantes economías en el presupuesto de su departamento y está ya entregado.

El de la Presidencia está ya ultimado y mañana se entregará, y así es que—agregó—aunque no tenga materiales el señor Bugallal, esto no quiere decir que no activemos los presupuestos.

#### Apertura de las Cortes

Uno de los periodistas preguntó al presidente si era cierto cuanto se decía respecto a que las Cortes se abrirían el 8 al 15 del corriente mes.

Puede ser que se equivoquen—contestó don Eduardo—los que así opinan, pues nosotros no podemos indicar aún la fecha por no saberla, toda vez que ésta depende de que estén ultimados los presupuestos y las reformas de Guerra.

#### Gestión del Gobierno

Contestando el señor Dato a un redactor de «El Imparcial» nos dijo cuál había sido la gestión diplomática del Gobierno en bien de España en las actuales circunstancias y cuya revelación la más elemental discreción aconseja guardar.

Desde la declaración francesa de 1 de Marzo de 1915, las gestiones que viene realizando el ministro de Estado para evitar o disminuir los perjuicios que pudiera acarrear a los intereses españoles la actitud de los Gobiernos beligerantes, que trata de reducir o suprimir las relaciones comerciales con sus enemigos.

Debido a estas gestiones—continuó el señor Dato—, muchas de las mercancías detenidas en Génova han llegado a España y están ya en poder de los destinatarios.

Después don Eduardo mostró al periodista una larga lista de concesiones hechas a España por los beligerantes.

Entonces el periodista repuso que se decía que antes de abrirse las Cortes caería el Gobierno a causa de los rudos ataques de los regionalistas.

El señor Dato contestó:—No comprendo por qué se sienten tan molestados los catalanes, cuando nuestras atenciones han sido para ellos.

### En Gobernación

#### Con los periodistas

Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Puerta del Sol, han sido recibidos por el señor Sánchez Guerra.

#### Tranquilidad

Dijoles que los telegramas recibidos de provincias acusaban completa tranquilidad en toda España, así como en nuestras posesiones de Marruecos.

#### No hay nada

No faltó quien hizo alusión a los rumores de crisis, y dijo que de esto nadie podía decir más que el Presidente.

### Miscelánea

#### Riña sangrienta

PARIS.—Dos familias de origen español riñeron a navajadas y resultaron heridos una mujer y un hombre.

#### Mujer muerta

MELILLA.—El procurador de los Tribunales don Alfonso Cáceres Baena, perteneciente a una distinguida familia almeriense, arrancó la vida, de una puñalada en el corazón, a su amante Carmen Moreno Castillo.

La víctima hacía vida marital con el matador desde hace once años. El agresor se ha presentado al juez de guardia.

#### Problema obrero

CARTAGENA.—Se ha celebrado una reunión de todos los obreros

del arsenal, alarmados con las noticias que circulan afirmando paralización de obras y por tanto despido de personal.

Se ha acordado invitar a todas las sociedades obreras para que apoyen una campaña pidiendo al gobierno que evite el conflicto a todo trance.

Una comisión visitó al Alcalde y éste se ofreció incondicionalmente.

#### Muerto por el tren

PALENCIA.—El correo de Santander a Madrid arrolló al mozo suplente Agustín Santillana, que servía el furgón de cola.

El desgraciado empleado quedó casi exánime en la vía por haber sufrido la fractura del cráneo y la de ambas piernas.

Conducido al hospital, falleció.

#### Crimen

ZAMORA.—En Almaraz se ha cometido un crimen por cuestión de faldas, habiendo sido muerto a palos un vecino de dicho pueblo.

#### Festejos

LISBOA.—Se celebró parada de bomberos, fiestas en los cuarteles, manifestaciones públicas, corrida de toros a cargo de Joselito y Limeño, fuegos artificiales en el Tajo e iluminaciones en los barcos, con premios.

#### «Germinal»

BARCELONA.—Hoy se ha publicado el primer número de la revista «Germinal», dirigida por Emiliano Iglesias.

Sus originales son violentos y atacan a los actos de propaganda organizados para las Zonas neutrales, atribuyéndolos a la burguesía.

#### Descarrilamiento

SANTANDER.—Ha descarrilado el tren correo en Reinoso.

La máquina fué a parar al río. No hay más que un herido, que es el maquinista, que al principio no parecía.

#### «El Progreso»

BARCELONA.—El periódico de Lerroux se ocupa de las manifestaciones de «Germinal».

Dice que los actos de las zonas neutrales no tienen nada de separatistas.

### San Sebastián

#### La reina madre

Hoy, como jueves, han estado en Miramar las autoridades a cumplimentar a la reina madre.

Esta ha estado en Fuenterrabía a ver a su nieto el infante José, que se encuentra enfermo.

#### Viaje del Rey

Asegúrase por todos, y en Miramar, que don Alfonso vendrá a pasar unos días a esta capital.

La fecha de llegada será el 15 o 16 del corriente.

#### Calbetón

Ha salido para Madrid el señor Calbetón.

Va con objeto de asistir a la reunión de los ex ministros liberales.

### Dr. J. Alonso

Inspector de Sanidad del Instituto Nacional de Higiene.

Reacción de Wassermann. Inyecciones de «606» para la Avariosis.

Cutirreacción de V. Pirquet para el diagnóstico de la Tuberculosis.

#### DE 11 A 12 Y DE 2 A 5

### SAN ANTONIO, 28, 1.º

### Desde Miranda

7 Octubre.

Por no celebrar nuestro Ayuntamiento su sesión ordinaria el lunes, ayer a las once celebró la subsidiaria, presidiendo el alcalde señor Gómez y asistiendo los señores Puente, Calvo, Trocóniz, Cadiñanos (don Braulio) y Delgado.

Se aprobó el acta anterior y se dió cuenta.

De las vacantes de concejales para la nueva elección, y visto.

### Agua de Villaza = Minero-medicinal

Es un verdadero específico para el estómago, según lo atestiguan mil reconocimientos. Para la mesa es el agua preferida por el mundo elegante. Tan exquisita su bebida, que una vez probada se adopta para siempre. No debilita, ni afloja la sangre.

DE VENTA: Farmacias y Droguerías.—075 pesetas botella.

Pasó a informe de la Comisión una instancia de don Braulio Erquiaga para edificar una caseta en las Eras del Arsenal, presentando un planico.

(Entra el señor Cadiñanos, don M.) La Sociedad (el gerente de la) de Aguas solicita el deslinde de las márgenes del río Oroncillo, y se acuerda lo hagan personas peritas y el Secretario del Ayuntamiento.

Se da cuenta de un dictamen sobre lo solicitado por don Manuel Nava, contratista del asfaltado, acerca del traslado de un crédito a la Caja de Ahorros de Bilbao, como hizo con otros, y se aprueba.

Factura del señor Egaña de 38 pesetas 75 céntimos por gastos de comida al señor Ingeniero y comisionados.

Distribución de fondos para el corriente mes, por 20.550 pesetas, que se aprobó, así como una petición de socorro a una necesitada, según se demostró.

Termina la sesión, no hay quien pida la palabra y nos levantamos todos. Continuamos la marcha, pero los señores se quedan en consejo.

«De qué hablarían?» Del Parque, de la Alhóndiga, del Sol, ¿de qué?

Sabemos y ya es saber, que se ha revuelto el asunto de las tierras del Parque y... ¡alto ahí!

El contratista de la obra oye, ve, sabe y entiende por ser perito en ello; además, como contratista ha cumplido y tiene depositada su confianza.

«¿Quién es el alcalde, ni el teniente, ni ningún concejal para ponerle poro? Nadie. ¿O es que queremos hacer continuas barbaridades, digo, arbitrariades? Mézclense los concejales en otras cosas que más les pueden importar, y no se metan en lo que no saben, ni ven, ni oyen, ni, lo que es peor, entienden.»

Pues no parece sino que por ser concejal, que para serlo se necesitan belemoles, vamos a tenerlos por señores de hora y cuchillo.

Un concejal, en sesión tiene voz y voto; fuera de sesión es... nada. Y mientras yo escriba avisaré al mundo que un concejal no es nada si no le dan vara alta, para que haga negocios, en favor del municipio.

Amigo L.: Desde hoy me consta que en Miranda tenemos carne de cerdo. Tomás Zárate, a quien todos llamamos «Tomásín», adquirió un crecido rebaño, y nos dará verdadera y legítima carne de cerdo.

Ahora es el momento de comer, después de pedir las chuletas de cerdo.

Señores, se aproximan las elecciones y no será cosa de que al Municipio llevemos ineptos ó aprovechados sino los quieren hacer ingerir.

El elector debe de ser sano, bien entendido y no convertirse en burro de campanillera, para que después que den el pienso de paja y cebada vaya a cumplir una sagrada misión sin saber que hace; para esto, vale más que se suicide.

Sobre este particular empezaremos estos días a predicar.

Al Municipio debe llevarse gente sana y no testaferrros de figura humana que apenas saben leer ni escribir, y que no sabe esto no sabe más que ir a aprovecharse del pueblo y de los baldores.

Que se someta, a los que aspiran a concejales, a examen de cuentas y gramática, pero que las cuentas no sean por dedos, ni parda la gramática.

¡Mirandeses! Llevad al Municipio personas ilustradas y no zotes con títulos de abogados leguleyos.

La casaca, la alhóndiga y otras cosas salgan que salgan, pero por Dios, que salgan concejales ni bárbaros ni aprovechados.

Tú, pueblo, lo tienes que hacer; si lo haces mal, si te dejas vender ó seguir malos consejos, tú serás el culpable, el que lo debes de pagar.

Ya te iremos aleccionando, y si lo haces mal, te llamaremos ¡infame!

Podíamos continuar dando palmaditas, pero optamos por dejarlas para las dando día por día.

¡Electores: abajo los burros! Miranda se merece algo, y, si no le da, Miranda debe de dejar de ser Miranda.

¡Abajo los burros!

### Bursátiles

#### BANCO DE VITORIA

#### SERVICIO ESPECIAL

MADRID	Precedente	Actual
Interior 4 1/2% contado	71 65	71 65
fin de mes	80 75	80 75
Amortizable 5 1/2% ..	93 90	93 90
4 1/2% ..	88 00	88 00
Acns. Banco Español	000 00	000 00
Río de la Plata ..	451 50	451 50
Banco de España ..	261 00	261 00
Tabacos ..	11 50	11 50
Azucareras ordinarias	42 75	42 75
preferentes	00 00	00 00
obligaciones	24 71	24 71
Libras ..	24 71	24 71
París. A la vista ..	90 60	90 60

### Ama de cría

Se ofrece una para criar en su casa. Informar en esta administración.



